Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
z fizyki dla uczniéw szkét podstawowych
wojewaddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap szkolny — 29.10.2018 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

Wpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swdj kod ustalony przez Komisje
konkursowg. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Sprawdz, czy twdj arkusz jest kompletny. Niniejszy arkusz sktada sie z 4 stron i zawiera 12 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je
natychmiast Komisji Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie odpowiedzi.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach zamknietych zaznaczaj odpowiedzi
zgodnie z poleceniem na karcie odpowiedzi.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, btedng odpowiedzZ otocz kétkiem i zaznacz poprawng
odpowiedz. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktére zostaty zaznaczone lub wpisane zgodnie
z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W zadaniach zamknietych 1 — 8 jest tylko jedna poprawna odpowied?, za kazdg prawidtowg
odpowied? otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 9 — 12 otrzymasz 1 pkt za dwa prawidtowe zaznaczenia,
2 pkt za trzy prawidtowe zaznaczenia i 3 pkt za cztery prawidtowe zaznaczenia. Za poprawne
rozwigzanie kazdego zadania otwartego otrzymujesz 5 pkt.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzysta¢ z przyboréw do pisania i rysowania: pidra lub dtugopisu,
otéwka — tylko do rysowania, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczagcemu komisji.

10. Catkowity czas na rozwigzanie zadan z arkusza wynosi 60 minut.
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Przyjmij wartosci: przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s?, gestosci wody pw = 1000 kg/m?>.
ZADANIA ZAMKNIETE

1. Samochdd przez 4 minuty jechat z predkoscig o wartosci 60 km/h, a przez kolejne 6 minut —
z predkoscig o wartosci 90 km/h. Jakg droge przebyt ten samochéd w ciggu 10 minut jazdy?

A. 10 km. B. 12,5 km. C.13 km. D. 15 km.

2. Na poziomym, ptaskim stole lezy ksigzka. Warto$¢ sity nacisku ksigzki na stot:

A. jest wieksza od wartosci jej ciezaru. B. jest taka sama jak wartos¢ jej ciezaru.

C. jest mniejsza od wartosci jej ciezaru. D. bez znajomosci masy ksigzki nie mozna tego okreslic.

3. Skrzynie przesunieto po ptaskiej, gtadkiej powierzchni na dwa sposoby: w pierwszym dziatajgc statg
sitg o wartosci F1 =30 N na drodze 2 m, w drugim dziatajgc statg sitg o wartosci F> = 60 N na drodze
100 cm. W ktérym przypadku wykonano mniejszg prace?

A. Nie mozna tego ocenic¢ bez znajomosci masy skrzyni.

B. Dziatajac sitg F> wykonano mniejszg prace niz dziatajgc sitg Fi.

C. Dziatajac sitg F1 wykonano mniejszg prace niz dziatajac sitg Fa.

D. W obu przypadkach wykonano takg samg prace.

4. Metalowa kulke puszczono swobodnie pionowo w doét z okna na pierwszym pietrze kamienicy.
W chwili wypuszczenia kulka posiadata energie potencjalng grawitacji 25 J. Podczas ruchu kulki w dét
zaniedbujemy wptyw oporéw powietrza. Jakg energie kinetyczng miata kulka tuz przed uderzeniem
w ziemie?

A.25). B. 50J. C.75).

D. Bez znajomosci masy kulki i wysokosci, z ktérej wyrzucono kulke, nie mozemy tego okreslié.

5. Pewnego dnia cisnienie atmosferyczne wynosito 1010 hPa. Cisnienie hydrostatyczne stupa rteci
o gestosci okoto 14000 kg/m? i wysokosci 0,5 m:

A. jest wieksze od tego ci$nienia atmosferycznego. B. ma wartos$¢ 1010 hPa.

C. jest mniejsze od tego cisnienia atmosferycznego. D. ma wartos¢ okoto 7000 hPa.

6. Skala temperatur Celsjusza jest oparta na dwdch wartos$ciach temperatur w warunkach normalnych:
0°Ci100°C, ktdre opisujg w tych warunkach:

A. temperature topnienia lodu i wrzenia wody.

B. temperature topnienia naftalenu i skraplania pary wodnej.

. temperature krzepniecia naftalenu i wrzenia wody.

. temperature topnienia lodu i krzepniecia wody.

o 0O

. Pocierajac szklang pateczke o miekki materiat naelektryzowano szkto dodatnio. Oznacza to, ze:
. z pateczki odptyneta pewna liczba jonéw dodatnich.

. do pateczki doptyneta pewna liczba elektronéw.

. z pateczki odptyneta pewna liczba elektronéw.

. do pateczki doptyneta pewna liczba jonéw dodatnich.

O 0O ™ > N

(o]

. Igta magnetyczna kompasu swoim pétnocnym biegunem wskazuje:
. potudniowy biegun geograficzny Ziemi. B. réwnik Ziemi.
C. pétnocny biegun magnetyczny Ziemi. D. potudniowy biegun magnetyczny Ziemi.

>
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9. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ksiezyca jest okoto 6 razy mniejsze niz na powierzchni
Ziemi. Astronauta w odpowiednim skafandrze na Ziemi ma mase 90 kg. Korzystajgc z podanych
informacji ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz).

9.1. | Sita ciezkosci dziatajaca na astronaute na Ziemi wynosi okoto 900 N. P F
9.2. | Masa tego astronauty na Ksiezycu ma wartos¢ okoto 15 kg. P F
9.3. | Sita nacisku astronauty na powierzchnie Ksiezyca wynosi okoto 150 N. P F

Astronauta podskakuje na powierzchni Ksiezyca. Podczas tego ruchu wartosc

9.4. jego predkosci zmienia sie o okoto 1,7 m/s w kazdej sekundzie.

10. Dwie kostki szescienne o tej samej objetosci kazda, wykonane sg z réznych metali: pierwsza
z aluminium o gestosci o1 = 3000 kg/m?, druga ze srebra o gestosci 0, = 11000 kg/m?3. Kostki wrzucono
do akwarium wypetnionego woda. Korzystajgc z podanych informacji ocen prawdziwos¢ ponizszych
zdan (P — prawda, F — fatsz).

10.1. | Kostka ze srebra ma mniejszg mase niz kostka z aluminium. P | F

Kostka aluminiowa ptywa czesciowo zanurzona, a kostka srebrna zatoneta

10.2. (opadta na dno akwarium). P F
10.3. | Sity wyporu dziatajace na kazdg z kostek majg takie same wartosci. P F
10.4. | Sity ciezkosci dziatajace na kazdg z kostek majg rézne wartosci. P | F

11. Jakie przyrzady stuzg do pomiaru podanych wielkosci fizycznych? Wybierz jeden z wymienionych
ponizej.

11.1. dtugosc¢ krawedzi szesciennej kostki

11.2. temperatura cieczy

11.3. objetos¢ ciata o nieregularnym ksztatcie

11.4. napiecie na zaciskach baterii

A. amperomierz B. cylinder miarowy C. stoper

D. linijka E. termometr F. woltomierz

12. Dopasuj wzory z podanych ponizej, ktore wykorzystasz przy wykonaniu nastepujgcych polecen.

12.1. Oblicz energie kinetyczng biegngcego psa.

12.2. Oblicz zmiane wartosci predkosci samochodu.

12.3. Oblicz cisnienie wywierane przez ksigzke na stot.

12.4. Oblicz wartos¢ sity ciezkosci.

A.F,=m- B.Ey ==-m- 12 CE,=m-g-h D.p=2
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ZADANIA OTWARTE

1. W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktérych skorzystasz rozwiqzujgc zadanie.

2. Przedstaw tok rozumowania prowadzgcy do koricowego wyniku.

3.  Wykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

4. Napisz odpowiedZ zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jej jednostkq lub podkres! wynik koricowy.
Zadanie 1.

Rowerzysta o masie 70 kg rozpedza sie na rowerze o masie 10 kg pod wptywem statej wypadkowej sity
o wartosci 40 N.

a) Jakim ruchem porusza sie rowerzysta na rowerze w tych warunkach?
b) Oblicz wartosc¢ przyspieszenia w tym ruchu.

c) Jaka predkos¢ osiggnie rowerzysta po 10 sekundach rozpedzania. Wyraz te wartos¢ w kilometrach
na godzine.

Zadanie 2.
Klocek o masie 24 g w ksztatcie szescianu o krawedzi 2 cm wtozono do wody.
a) Oblicz gestosé substancji, z ktérej wykonano klocek.

b) Na podstawie uzyskanej wartosci gestosci ocen, czy klocek ptywa czesciowo zanurzony w wodzie,
czy zatonat (opadt na dno).

c) Oblicz wartos¢ sity wyporu dziatajgcej na klocek w tych warunkach.

Zadanie 3.

Pitka do siatkdéwki ma mase okoto 0,3 kilograméw. Najmocniej serwujacy siatkarze w momencie
uderzenia nadajg jej predkos¢ o wartosci okoto 126 km/h.

a) Oblicz energie kinetyczng uzyskiwang przez pitke podczas takiej zagrywki.

b) Oblicz, na jakg wysokos¢ wzniostaby sie tak odbita pitka, gdyby skierowaé jg doktadnie pionowo do
gory i zaniedbaé wptyw oporéw powietrza. Czy osiggniecie przez pitke takiej wysokosci jest
w rzeczywistosci mozliwe? Dlaczego?

Zadanie 4.

Bojler elektryczny podgrzewajac wode pracuje podtgczony do domowej instalacji elektrycznej. W ciggu
doby, pracujac bez zadnych przerw, przekazuje wodzie 216 MJ energii. Pomijajgc straty energii oblicz
moc grzatki tego urzadzenia i wyraz dobowe zuzycie energii przez ten bojler w kilowatogodzinach.
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WOJEWODZKI KONKURS

PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI
dla uczniéw szkét podstawowych

Etap szkolny 2018/2019

KOD UCZNIA

Zadania

. Zad. 1. | Zad. 2. | Zad. 3. | Zad. 4. | Razem
zamkniete

pieczgtka szkoty

KARTA ODPOWIEDZI

W zadaniach zamknietych wybranq odpowiedz zakresl znakiem ,X”. Jesli sie pomylisz, otocz kotkiem btedng
odpowiedz i zaznacz znakiem ,,X” odpowiedZ prawidtowq.

ZADANIA ZAMKNIETE
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Suma punktéw z zadan zamknietych:
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ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH
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